
Universidade Federal de Minas Gerais
Instituto de Geociências

Colegiado do Curso de Turismo

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM TURISMO DO
INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE  FEDERAL  DE  MINAS  GERAIS,
realizada no dia 06 de julho de 2020, às 14 horas, virtualmente através da plataforma Google
Meet. O Colegiado do Curso de Graduação em Turismo reuniu-se sob a presidência do Prof.
Frederico  Couto  Marinho,  para  atender  à  seguinte  pauta:  ITEM  1  - Resolução  do  CEPE
(Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão) / UFMG sobre a retomada das atividades em regime
remoto  emergencial  (Pós  Graduação  1/7  e  Graduação  a  partir  de  3/8);  ITEM  2  – Breve
apresentação  da  pesquisa  com os  alunos  do  curso. Compareceram os  seguintes  membros  do
Colegiado: Docentes – Frederico Couto Marinho (presidente), Ana Paula Guimarães Santos de
Oliveira (subcoordenadora); Diomira Maria Cicci Pinto Faria (T), Fabiana Andrade Bernardes
Almeida (T), Márcia Maria Lousada (S)  - representantes do Departamento de Geografia; José
Antônio  Souza  de  Deus  (T)  -  representante  do  Colegiado  Departamento  de  Geologia; Nina
Gabriela Moreira Braga Rosas de Castro (S) - representante do Departamento de Sociologia;
Cristiana Trindade Ituassu (T) – representante  do Departamento  de Ciências  Administrativas.
Representação discente: Luana Angelica Siqueira Cunha. Justificaram a ausência os Professores:
Hélder Ferreira Isayama, por estar participando de uma banca e  Christianne Luce Gomes por
estar de férias. O Professor Bernardo Machado Gontijo por problemas técnicos não conseguiu
acompanhar a reunião. Constatado a existência de  quorum o Prof. Frederico cumprimentou os
presentes,  agradeceu a  participação dos membros e  deu início à  reunião.  ORDEM DO DIA:
ITEM 1 –  O Prof. Frederico iniciou dizendo que a UFMG pretende retomar as atividades em
modo remoto a partir de 03 de agosto de 2020, para isso a UFMG está investindo em capacitação
docente e realizando políticas de inclusão digital para os estudantes. Apresentou aos membros um
documento  elaborado  com sugestões  e  propostas  debatidas  pelo  NDE sobre  a  retomada  das
atividades em regime remoto emergencial: o qual prioriza os alunos que faltam poucos créditos
para integralizarem o curso de Turismo; destaca a importância da flexibilização do regime: (aulas
online,  vídeos  gravados,  visita  virtual  a  equipamentos  culturais  como atividade  prática,  chat,
atividades e avaliações) das disciplinas durante o ensino remoto emergencial; flexibilização da
oferta  de disciplinas:  oferta  de  disciplinas  de Discussões  Temáticas,  oferta  de  disciplinas  no
formato de seminários,  oferta  de disciplinas  com carga horária  reduzida,  oferta  de disciplina
coletiva; dificuldade dos discentes em conseguir estágio nessa época de pandemia,  por isso a
sugestão em realizar a  equivalência retroativa entre as atividades de Extensão e Pesquisa e o
Estágio Supervisionado e com o intuito de garantir a saúde e segurança do estagiário, em que
houver  o  estágio  presencial  dos  alunos  do  curso,  propõem que  as  empresas  e  organizações
deverão obrigatoriamente entregar ao Colegiado uma declaração de adoção das regras sanitárias
de prevenção à COVID - 19. Após apresentação do documento o Prof. Frederico abriu a palavra
para os membros. A Profa. Cristiana comentou que não se sente preparada para as aulas remotas,
acha que tem poucas iniciativas institucionalizadas, gostaria de receber um treinamento melhor,
precisaria de mais tempo para se adequar, mas vai fazer o melhor que pode. A Profa. Ana Paula
informou que a  UFMG fez uma parceria  com a Microsoft,  mas não vai  ter  uma plataforma
obrigatória. A Profa. Cristiana levantou dúvidas quanto a frequência, horas de aula. A Profa. Ana
Paula informou que ainda não se tem uma definição do CEPE, então devemos aguardar. A Profa.
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Nina também relatou suas experiências,  comentou sobre um documento elaborado pelo DCE
sobre a retomada e o ensino remoto emergencial, mas também está aguardando uma definição do
CEPE. O Prof.  José Antônio informou que já  deu aula  na educação à distância  do curso de
Geografia, esclareceu que tinha tutores e havia uma aula presencial, apesar de ser diferente da
educação remota emergencial. Já preparou o material para ministrar as aulas para os alunos do
curso de Turismo. Os professores gostaram da sugestão que as disciplinas  tenham tutores.  A
Profa. Ana Paula sugeriu que os estudantes poderiam participar como monitores nas disciplinas e
aproveitar os créditos como iniciação a docência. A Profa. Márcia inteirou os membros que está
passando por muitos desafios, por ser Diretora da PRAE tem participado em vários comitês,
sempre com a preocupação para que nenhum estudante fique para trás. ITEM 2–  A Profa. Ana
Paula apresentou a  pesquisa feita  com os discentes  do curso de Turismo da UFMG sobre o
Ensino Remoto Emergencial, foi elaborado um questionário online e encaminhado aos alunos do
curso de Turismo via Moodle, WhatsApp e Instagram da Território Empresa Júnior de Turismo, a
coleta  das informações  se deu entre os dias 05 a 22 de junho. Foi analisado as limitações  e
dificuldades dos alunos, sugestões para o Ensino Remoto Emergencial, quais as disciplinas são
possíveis serem ministradas e as que não são possíveis. A Profa. Ana Paula fez um breve relato
sobre o perfil dos alunos que participaram da pesquisa, foi observado que a maioria contra o
ensino  remoto  emergencial  entraram por  ampla  concorrência  e  eram da  raça/cor  branca.  Os
principais empecilhos apresentados pelos alunos seriam: o ambiente familiar que nem sempre
favorece  ao  estudo,  receio  com as  aulas,  dificuldade  na  aprendizagem,  receio  com o futuro,
limitação com a internet e acesso ao computador. Alguns alunos relataram estar ansiosos. Há uma
preocupação com as aulas, horário, atividades e horas na frente do computador, se conseguirão
ter  acesso  aos  professores.  Os  alunos  sinalizaram  que  disciplinas  de  prática  e  campo  não
deveriam ser ofertadas. A Profa. Ana Paula colocou que é importante que sejamos sensíveis às
mais diferentes realidades. A Profa. Nina lembrou da orientação da PROGRAD, como forma de
auxiliar aos alunos, para aumentar o aproveitamento das AACCs. A Profa. Diomira informou que
haverá o Festival de Inverno, que poderíamos ter também a Semana do Turismo online e que os
alunos poderiam aproveitar os eventos como hora aula. A Profa. Márcia questionou como foi
composto  o  público  que  respondeu  ao  questionário,  se  está  representando  a  diversidade  dos
alunos? A Profa. Ana Paula respondeu que a pesquisa foi enviada para todos os alunos do curso
de Turismo. O Prof. Frederico após os apontamentos dos professores chamou atenção para o
horário e pediu que os membros apreciassem as seguintes medidas a serem tomadas, tendo em
vista o retorno das atividades em regime remoto emergencial: priorização dos alunos concluintes
(falta integralizar apenas monografia e estágio supervisionado); equivalência retroativa entre as
atividades  de  Extensão  e  Pesquisa  e  o  Estágio  Supervisionado  para  alunos  que  estejam
concluindo  o  curso;  flexibilização  do  regime  (aulas  online,  vídeos  gravados,  visita  virtual  a
equipamentos  culturais  como atividade  prática,  chat,  atividades  e  avaliações)  das  disciplinas
durante o ensino remoto emergencial; flexibilização da oferta de disciplinas: oferta de disciplinas
de Discussões Temáticas, oferta de disciplinas no formato de seminários, oferta de disciplinas
com carga reduzida, oferta de disciplina coletiva; atualização dos planos de ensino de todas as
disciplinas que serão ofertadas no ensino remoto emergencial; as empresas e organizações em
que houver estágio presencial dos alunos do curso devem obrigatoriamente entregar ao Colegiado
uma declaração de adoção das regras sanitárias de prevenção à COVID - 19. Foi realizada uma
votação em bloco e os pontos apreciados foram aprovados por unanimidade.  Em seguida, nada
mais havendo a tratar,  o Coordenador agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a
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reunião. Eu, Suzana Nonato de Carvalho, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que,
após aprovação, será assinada por mim e pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 06 de
julho de 2020. Ata aprovada pelo Colegiado na reunião de 27 de julho de 2021.
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